Mechanika ogolna 11
Studia stacjonarne I stopnia, sem. 3, rok ak. 2017/2018

Zadania do ¢wiczen nr 10 — Dynamika ciata sztywnego — ruch plaski.

1. Cienki jednorodny pret o masie m =10kg i dlugosci L=2m porusza si¢ w taki sposéb, ze
jego kofice A i B poruszaja si¢ odpowiednio po pionowej i poziomej prostej bez opordéw
ruchu. W chwili poczatkowej pret jest pionowy. Czy w czasie ruchu koniec A oderwic sie
od prostej pionowe;j? Jesli tak, to w jakim polozeniu?

2. Wahadlo fizyczne w postaci cienkiego jednorodnego preta o masie m i dlugosei L jest
podtrzymywane w polozeniu poziomym. W pewnej chwili wahadlo zostaje zwolnione bez
predkosei poczatkowej. Znalezé reakcje w tozysku w funkcji kata obrotu wahadta.

3. Jednorodna kula o cigzarze Q=100N i promieniu r=0,1m spoczywa na chropowate;j
poziomej plaszczyznie, na kiérej wspétezynnik tarcia rozwinigtego wynosi p=0,2. W
pewnej chwili srodek kuli uzyskuje predkosé w kierunku poziomym réwna v0=4m/s. Jaka
predkos¢ katowa nalezy nada¢ kuli, aby powrdcita ona do swe go potozenia poczatkowego?

4. Kuli z zadania 3 nie nadano poczatkowej predkodci katowej. Po jakim czasie i po
przebyciu jakiej drogi zakoriczy sie poslizg kuli?

5. Kuli z zadania 3 nadano poczatkowa predkosé katowa @,= 10rad/s, ale nie nadano
predkosci srodka masy. Po jakim czasie i po jakiej drodze zakonczy si¢ poslizg kuli?

6. Walec i kula majg takg sama mase m=10kg i promien r=0,1m i znajduja sie na réwni
pochylej o kacie 0=30°, polaczone niewazkim pretem, jak pokazano na rysunku. W chwili

poczatkowej obydwa ciata zaczynajg toczy¢ sie bez poslizgu w dot réwni. Jaka jest sila w
laczniku oraz przyspieszenie obu ciat?

7. Walec 0o masic m1=2kg i promieniu r=0,1m spoczywa na poziomej plycie o masie
m2=4kg. Do plyty przyktadamy pozioma site F. Znalezé przyspieszenie ptyty w funkcji
sity F zakfadajac, ze wspélezynnik tarcia miedzy walcem i plyta jest z,=0,2, a miedzy
plyta i podiozem z,=0,4. Opory toczenia walca po plycie pominaé.
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8. Obliczy¢ przyspieszenie kuli i walca z zadania 6 przyjmujac, Ze tacznik ma taka samg
masg m.
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